



Láska vôkol nás

zdroj: Pavol Vandžura, kaplán
foto: internet

Nedávno priateľ vykonal taký malý prieskum. Počúval vôkol seba a zamerával sa hlavne na slová: milovať, priateľstvo, náklonnosť. Všetky majú spoločný základ, a ním je láska. Je zaujímavé sledovať a počúvať rozhovory ľudí, či už v televízii, rozhlase, na ulici. Nebolo ani dňa, dokonca ani jedného večera, ani hodiny, kedy by sa v rádiu aspoň jedenkrát nezvalilo slovo láska.

A prečo takéto pozorovanie? Dôvod bol veľmi jednoduchý. V dnešnej dobe sme si tak zvykli používať slovo láska, že akosi pri počutí slov „Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna“ postrehneme možno len to, že sa jedná o Ježiša a ešte že sa tam spomína svet. Slovo láska nám však akosi vypadáva, nezachytávame ho.

Dôvodov môže byť viacero. Jedným z nich je najmä to, že pri poukázaní na lásku v slovenčine využívame na 90% slovo láska. Manžel zvykne povedať svojej manželke: „Lúbim ťa... milujem ťa,“ no predsa len je to vyjadrenie činnosti, pocitu odovládajúceho sa na lásku.

V gréčtine sú pre lásku štyri rôzne výrazy. V opisnej forme ich používame i u nás.

Prvým je eros. Z neho máme odvodené i slovo erotika a samotné eros je tiež pomenovaním lásky, ktorá je telesná. Nemožno to však vnímať iba ako niečo negatívne, pretože vyjadrením hlbokej vnútornej lásky manželov je i telesné spoložitie vyjadrené slovom eros.



Druhým označením je fileo. Je to najmä láska medzi priateľmi, známymi. Ak by sme to vyjadrovali v slovenčine, zrejme by sme použili slovo priateľstvo. Je to druh lásky, kedy človek dáva toľko, koľko dostal. Malé deti to vedia pekne vyjadriť, keď hovoria: „On je môj kamarát, lebo sa so mnou hráva.“ Oba tieto výrazy sa však v našom chápaní slova láska veľmi nepoužívajú.

Tretie vyjadrenie sa už približuje. Je to slovo stergo, poukazujúce na lásku matky, otca ku svojim deťom. Najmä lásku matky k dieťaťu. Matka dáva vždy viac lásky, ako dostáva. Dokonca je to prirodzené. Veď keď je dieťa malé, len ťažko by sme si vedeli predstaviť, že matka by ho mala rada iba natoľko, nakoľko ono prejaví lásku k nej. Štvrtým a posledným výrazom je agapao. Tu je však i najväčší problém, ako ho pripodobniť slovenskému slovu láska. Agapao totižto vyjadruje lásku, ktorá dáva, a pritom neočakáva, že bude i dostávať. A prečo je tu problém? Najmä kvôli tomu, že v slovenčine by sme museli na jej vyjad-

renie použiť opis „láska obety“. No a obe-
ta, to už nášmu uchu príjemne neznie.

No práve k agapé nás pozýva Ježiš Kristus. On pri stretnutí s hriešnicou nehovorí o tom, aby skúsila v láske postúpiť o niečo viac, ako je iba sex. On ju volá k plnej láske. Mýtnikovi Matúšovi nehovorí o tom, aby nie iba priateľom pomáhal, ale volá ho za apoštola, volá ho k plnej láske. A napokon sám seba dáva za nás nie preto, aby dokázal, že nás miluje viac, ako my milujeme jeho, ale aby nám ukázal bezhraničnosť lásky, ktorá neváhala vyliať svoju krv na dreve kríža. Pretože Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život.

Blahoslavená matka Tereza počúva túto Ježišovu výzvu a jej výrok „Láska bolí, musí bolieť,“ je toho vyjadrením. Do Indie raz za ňou prišiel reportér nemeckého časopisu Stern, aby s ňou urobil interview. Strávil pri nej jeden celý deň od rána až do neskorého večera,

aby mohol napísať o tom, ako pracuje. Keď bola popoludní pri chorých a preväzovala im ich hnisavé rany, dôkladne si robil poznámky. Po skončení jej hovorí: „Na vás je vidno, s akou radosťou a odhodlaním pomáhate týmto chorým.“ Ona sa na neho usmiala a odvetila mu: „A vy si myslíte, že mňa to teší alebo že je mi to príjemné preväzovať tieto hnisajúce a zapáchajúce rany? Myslíte, že táto práca je radosťou, ktorú prežívam?“ Redaktor ostal zarazený touto otázkou. „Veru nie“, pokračovala ďalej. „Nie je to nič príjemného, no z lásky k Ježišovi a k nim som ochotná znížiť sa a s láskou im ich hnisavé rany ošetriť.“

A opäť láska. Vnímame ju na každom kroku. No je potrebné, aby sme sa stali i citlivými na to, aká láska nás obklopuje. Kristus nám dal vzor tej najväčšej a najplnšej. Prajem vám, aby sme s Božou pomocou boli odhodlaní kráčať za ňou a nebáli sa otvoriť jej vlastné srdce.

Odpustová slávnosť Narodenia Panny Márie v Malej Vieske

8.9. - 9.9. 2018



Sobota 8.9.2018

- 17:00** Modlitba posvätného ruženca
18:00 Svätá omša (dp. Paol Hudák -
rektor Domčeka Anky Kolesárovej
vo Vysokej nad Uhom, účinkuje
spevácky zbor z Kostolian nad
Hornádom)
19:15 koncert kapely KOČIŠ band
20:30 Adorácia (dp. Aurel Halajčík
a mládež z farnosti Košice - Furča)
21:30 Krížová cesta
22:30 Mládežnícka svätá omša
(dp. Michal Lacko - kaplán
Humenné, účinkuje mládežnícky
zbor farnosti)

Nedeľa 9.9.2018

- 08:00** Farská svätá omša
(dp. Stanislav Stronček)
09:00 Modlitba Slávnostného
posvätného ruženca
09:45 pásmo piesní v podaní Zboru
sv. Joachima a sv. Anny
zo Šarišských Bohdanoviec
10:30 **Slávnostná svätá omša**
(J. E. Mons. Marek Forgáč,
pomocný biskup
účinkuje Zbor sv. Joachima a sv.
Anny zo Šarišských Bohdanoviec)

Počas celej odpustovej slávnosti sa bude vysluhovať sviatosť zmierenia

Farské oznamy

Výročie posviacky katedrálneho chrámu sv. Alžbety Uhorskej

Vo štvrtok 6.9.2018 oslávieme v našej katedrále výročie posvätenia chrámu. Je to veľký sviatok pre našu farnosť, ako aj pre celú diecézu, pretože katedrála je matkou všetkých chrámov diecézy.

Srdečne vás pozývame na sv. omšu spojenú s Korunkou Božieho milosrdenstva o 15.00 hod. a potom na sv. omšu spojenú s Vešperami o 18.00 hod.

Sviatok troch košických mučeníkov

V piatok 7.9.2018 budeme pri sv. omšach v katedrále sláviť sviatok troch košických mučeníkov, ktorým začíname duchovnú prípravu na 400. výročie od ich mučeníckej smrti, ktoré oslávieme na budúci rok. Pozývame všetkých veriacich na sv. omše do katedrály sv. Alžbety, kde si môžu uctiť ich relikvie, ktoré sa nachádzajú v bočnom oltári.

Spovedná služba v Dóme sv. Alžbety

Spovedná služba v doobedňajších hodinách od 9.00 - 11.30 v pracovných dňoch v Dóme sv. Alžbety začne od pondelka 10.9.2018.

Nahlasovanie sa na sviatosť krstu, prvého sv. prijímania, zmierenia a birmovania pre dospelých

Ku životu kresťana neodmysliteľne patrí aj sviatostný život. Ten kresťana posúva v živote, obdarúva ho milosťami a Božím požehnaním a otvára mu priestor na život v spoločnosti veriacich. Pozývame všetkých dospelých, ktorí túžia prijať sviatosť krstu, birmovania, Eucharistie a Zmierenia na prípravu k týmto sviatostiam, ktorá začne od septembra. Príprava pozostáva z jedného hodinového stretnutia raz za dva týždne. Prihlásiť sa môže každý, kto tieto sviatosťi alebo niektorú z nich ešte neprijal, a to najneskôr do 16. septembra 2018 v kancelárii farského úradu v pracovných dňoch od 10.00-12.00 a 15.00-17.00.

Náboženská výchova na základných a stredných školách

Pozývame všetky deti základných a stredných škôl, aby si i novom školskom roku 2018/2019 vybrali z povinne voliteľných predmetov - predmen "Náboženská výchova". Apelujeme aj na rodičov, aby dopomohli deťom k tomuto výberu a tak

vyplnili aj svoj záväzok daný pri krste svojich detí - vychovávať ich podľa Evanjelia a Božích zákonov.

Na hodinách náboženskej výchovy sa deťom naši kňazi a katechéti snažia odovzdať evanjeliové posolstvo (radostnú zvesť), správne ľudské, morálne i kresťanské hodnoty.

Nahlasovanie sobášov na rok 2019 a predmanželské prípravy

V kancelárii farského úradu je možné nahlásiť svoj záujem prijať sviatosť manželstva v našej farnosti v roku 2019. Potrebné je sobáš nahlásiť najneskôr 3 mesiace pred plánovaným uzatvorením sviatosti manželstva. Je však dobré tento úmysel nahlásiť aj skôr. Potom je dostatok času vybaviť všetku potrebnú dokumentáciu a absolvovať prípravu na sviatosť manželstva (predmanželské náuky). Tie v našej farnosti zabezpečuje Arcidiecézne centrum pre rodinu. Všetky potrebné informácie o pripravovaných kurzoch a možnostiach prípravy nájdete na www.rodina.rimkat.sk. Kurz môžu absolvovať všetci, ktorí vážne zamýšľajú uzavrieť manželstvo a nie je limitovaný žiadnym časom pred manželstvom.

Príprava na sviatosť birmovania pre stredoškolákov

Stredoškoláci, ktorí chcú v tomto školskom roku prijať sviatosť birmovania v našej farnosti, môžu sa nahlásiť v čase úradných hodín na farskom úrade do 21.09.2018. Stretnutia prípravy na birmovku prebiehajú každú nedeľu v kostole sestier Ursulinok na Mäsiarskej ulici so začiatkom o 15.00hod. Prvé stretnutie bude v nedeľu dňa 23.09.2018.

Stretnutie členov Spoločenstva Najsvätejšieho Srdca

Stretnutie členov Spoločenstva Najsvätejšieho Srdca Ježišovho z Košíc a okolia sa uskutoční v piatok 7.9.2018 o 17.30 hod. v zasadačke u Jezuitov, Komenského 14. Stretnutie sa zakončí sv. omšou za členov Spoločenstva, ktorú bude celebrotovať P. Pavol Trgo.

Liturgický prehľad na 22. týždeň v cezročnom období

Deň	Liturgická spomienka	Liturgické čítania
Ne 02.09.	22. nedeľa v Cezročnom období ĎAKOVNÁ SV. OMŠA S ULOŽENÍM RELIKVIÍ BL. ANNY KOLESÁROVEJ Katedrála sv. Alžbety . 10.30 hod.	Č1: Dt 4, 1-2. 6-8 Ž: Ž 15, 2-3a. 3b-4b. 5 Č2: Jak 1, 17-18. 21b-22. 27 Ev: Mk 7, 1-8. 14-15. 21-23
Po 03.09.	Svätého Gregora Veľkého, pápeža a učiteľa Cirkvi <i>spomienka</i>	Č1: 1 Kor 2, 1-5 Ž: Ž 119, 97 - 102 Ev: Lk 4, 16-30
Ut 04.09.	Utorok 22. týždňa v Cezročnom období	Č1: 1 Kor 2, 10b-16 Ž: Ž 145, 8-9. 10-11. 12-13. 13-14 Ev: Lk 4, 31-37
St 05.09.	Streda 22. týždňa v Cezročnom období	Č1: 1 Kor 3, 1-9 Ž: Ž 33, 12-13. 14-15. 20-21 Ev: Lk 4, 38-44
Št 06.09.	Výročie posviacky katedrálneho chrámu sv. Alžbety Uhorskej <i>suiatok</i>	Č1: 1 Kor 3, 18-23 Ž: Ž 24, 1-2. 3-4b. 5-6 Ev: Lk 5, 1-11
Pi 07.09.	Svätých troch košických mučeníkov Márka Križina, Melichara Grodzieckeho a Štefana Pongráczza, kňazov a mučeníkov	Č1: 1 Kor 4, 1-5 Ž: Ž 37, 3-4. 5-6. 27-28. 39-40 Ev: Lk 5, 33-39
So 08.09.	Narodenie Panny Márie <i>suiatok</i>	Č1: Mich 5, 1-4a Ž: Ž 13, 6ab. 6cd Ev: Mt 1, 1-16. 18-23
Ne 09.09.	23. nedeľa v Cezročnom období	Č1: Iz 35, 4-7b Ž: Ž 146, 6c-7. 8-9a. 9b-10 Č2: Jak 2, 1-5 Ev: Mk 7, 31-37

Nedelné sv. omše pre rodiny s deťmi u Uršulínok

Po letnej prestávke Vás znova pozývame na nedelné sv. omše, ktoré sú zvlášť zamerané na rodiny s deťmi. Sv. omše sú každú nedeľu o 10.00 hod.

v Uršulínskom kostole na Mäsiarskej ulici. Po každej sv. omši máte možnosť využiť priestory kláštora sestier uršulínok k rozhovoru, detskej hre, káve, čaju či super čokoláde. Zároveň vás pozývame využiť svoje dary v službe druhým. Ponúkame možnosť zapojiť sa do liturgie čítaním Božieho slova, spevom žalmov, miništrovaním, spevom v speváckom zbere, či prostredníctvom iných aktivít.

Zároveň od septembra spúšťame možnosť pre deti ZŠ zapojiť sa do detských

stretiek. Stretká pre chlapcov a dievčatá sú každý piatok od 16.00 hod. v priestoroch kláštora sestier uršulínok.

Tešia sa na vás o. Peter, sestry uršulínky, detský zbor a celý organizačný tím.



Sv. omša s prosbou o požehnanie v novom školskom roku

V nedeľu 9.9.2018 o 10.00 hod. v kostole Uršulínok budeme spolu pri sv. omši prosiť o požehnanie a ochranu v novom šk. roku pre deti, učiteľov, vychovávateľov, rodičov a všetkých, ktorí sú zapojení do výchovy a formácie detí. Pozývame všetky deti, aby si na sv. omšu priniesli svoje školské aktovky, rukšáky či kabely, ktoré v závere sv. omše požehnáme.